
Niederschrift 
über die Sitzung des Ortsgemeinderates 

der Ortsgemeinde Argenthal 
am 13.12.2021 

in der Chur-Pfalz-Halle Argenthal 
 

Öffentliche Sitzung 
Sitzungsbeginn: 19.32 Uhr  
Sitzungsende:  21.50 Uhr 
 
Nichtöffentliche Sitzung   
Sitzungsbeginn:  21.51 Uhr  
Sitzungsende:   22.02 Uhr 
 
 

Stimmberechtigte Teilnehmer:  
 
Anwesend: 
Ortsbürgermeister Hans-Werner Merg 
1. Ortsbeigeordneter Heinz-Otto Kretzschmar 
2. Ortsbeigeordneter Marc Thiele 

 
Carsten Augustin 
Siegfried Bengard 
Wilfried Berg  
Nico Friedrich  
Petra Kaltner 
Christopher Kauer 
Heiko Kirschner ab TOP 2 
Matthias Klein   
Volker Müller ab TOP 2 
Winfried Müller 
Marcel Stollwerk 
Sebastian Volkweis 
 
Entschuldigt fehlen: 
Alexander Boos 
Astrid Schneider-Lauff 
 
 
Weitere Teilnehmern:  
Lukas Georgi, Revierförster  
 
 
 



Tagesordnung 
 
Öffentliche Sitzung 
1) Genehmigung der Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung 
2) Beratung und Beschlussfassung zum Forstwirtschaftsplan 2022 
3) Bericht des Seniorenbeauftragten  
4) Beratung und Beschlussfassung zur weiteren Planung der Friedhofserweiterung 
5) Beratung und Beschlussfassung zum Abschluss einer Elementarversicherung für die 
gemeindlichen Objekte 
6) Bauanträge 
7) Vorberatung Haushalt 2022 
8) Mitteilungen und Anfragen  
 

Öffentliche Sitzung: 
Der Vorsitzende Hans-Werner Merg eröffnet die öffentliche Sitzung um 19.32 Uhr und 
begrüßt alle Anwesenden und stellt gleichzeitig die ordnungsgemäße Einladung und die 
Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest.  
 
TOP 1  
Genehmigung der Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung 
Die Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung vom 22.11.2021 ist allen zugegangen. Es 
bestehen keine Bedenken. 
 
TOP 2 
Beratung und Beschlussfassung zum Forstwirtschaftsplan 2022 
Der vollständige Forstwirtschaftsplan für das Haushaltsjahr 2022 hat Ortsbürgermeister 
Merg vorab den Ratsmitgliedern in der Wolke zur Verfügung gestellt. Revierleiter Lukas 
Georgi stellt den Ratsmitgliedern den aktuellen Stand 2021 vor. Die Gesamtinvestitionen für 
das Jahr 2021 betragen 27.400,00 €. Die vorgesehenen Pflanzarbeiten werden 
wahrscheinlich auch noch Anfang des nächsten Jahres durchgeführt, da die Pflanzen 
aufgrund der derzeitigen Corona-Situation nicht pünktlich geliefert wurden. Für das 
Haushaltsjahr 2021 wird mit einem Überschuss von 64.000 € gerechnet. 
Anschließend stellt Herr Georgi den Ratsmitgliedern den Forstwirtschaftsplan 2022 vor und 
erläutert die geplanten Maßnahmen. 
Der Forstwirtschaftsplan 2022 schließt mit einem geplanten Überschuss von 27.699,- € ab. 
Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Argenthal beschließt den Forstwirtschaftsplan 2022 in 
der vorliegenden vorgetragenen Form.  
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 15 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

      Ja-Stimmen,       Nein-Stimmen,       Enthaltungen 
 
 
Desweitern berichtet er zu aktuellen forstlichen Themen: 



Im Zusammenhang mit einem Kartellrechtsverfahren hat das Land Rheinland-Pfalz den 
Kommunen den Streit verkündet. Dieses Kartellverfahren geht auf die gemeinsame 
Holzvermarktung vor 2019 zurück. Die Klägerin behauptet, dass das Land und die 
waldbesitzenden Kommunen durch die jahrzehntelang praktizierte gemeinsame 
(„gebündelte“) Rundholzvermarktung ein Verkaufskartell gebildet hätten. Die gebündelte 
Rundholzvermarktung soll angeblich ein sog. Hardcore-Kartell, d. h. ein besonders 
scherwiegender Kartellverstoß gewesen sein. Nach den Behauptungen der Klägerin soll das 
Land und die Waldbesitzenden durch die gebündelte Rundholzvermarktung den freien 
Wettbewerb manipuliert und die Preise für Rundholz künstlich in die Höhe getrieben haben. 
Das Land gibt die Klage durch die Streitverkündung auch an die Kommunen weiter. 
Im ungünstigsten Fall drohen der Ortsgemeinde Argenthal Schadenersatzforderungen in 
Höhe von ca.  9.000,00 €.  
 
Revierleiter Lukas Georgi wird das Forstrevier Argenthal voraussichtlich zum 01.04.2022 
verlassen. Die Ortsgemeinde muss die Folgebesetzung entscheiden. Zu den Möglichkeiten 
und Alternativen sollten weitere Informationen vom Gemeinde- und Städtebund eingeholt 
werden. Die übrigen im Forstrevier Argenthal beteiligten Ortsgemeinden beschäftigen sich 
derzeit auch mit diesem Thema. 
 
Aus der Mitte des Rats kommt die Frage nach einer Wasserentnahme durch den Steinbruch 
aus den Absetzbecken im Wald. Herrn Georg und Ortsbürgermeister Merg ist dazu nichts 
bekannt. Bilder können dem Ortsbürgermeister zusendet werden um die Situation 
aufzuklären.  
 
Am Ende des TOP bedankt sich Ortsbürgermeister Merg bei Herrn Georgi für die langjährige 
gute Zusammenarbeit, wünscht ihm für die Zukunft alles Gute und überreicht ein Präsent.   
 
TOP 3 
Bericht des Seniorenbeauftragten  
Der Seniorenbeauftragte und Erste Beigeordnete Heinz-Otto Kretzschmar trägt den 
Seniorenbericht für das Jahr 2021 vor.  
Nach dem Bericht bedankt sich der Vorsitzende bei ihm und überreicht ein Präsent für das 
große Engagement. 
 
TOP 4 
Beratung und Beschlussfassung zur Friedhofserweiterung   
Die Anordnung und Belegung der Grabfelder wird wie ursprünglich geplant weiterverfolgt.  
Im Bereich des Rasengräberfeldes soll noch ein weiterer Fußweg zur Strukturierung 
vorgesehen werden. 
 



 
 
Das Planungsbüro ist derzeit mit der Erstellung der Ausschreibungsunterlagen beschäftigt. 
Die Gestaltung der Grabfelder mit Rasengräbern wird anhand von Beispielbildern nochmals 
intensiv diskutiert.  
Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Argenthal beschließt, die bekannte Gestaltung des 
aktuellen Rasengräberfeldes (mit Grabplatten ohne weitere Einfassung) auch auf die 
Erweiterungsfläche zu übernehmen. 
Größe und Gestaltung der Grabplatten sind später in der Satzung zu regeln.   
Beispielhaft: 

 

 



 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 15 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

 Ja-Stimmen,       Nein-Stimmen,  Enthaltungen 
 
Top 5 
Beratung und Beschlussfassung zum Abschluss einer Elementarschadensversicherung für 
die gemeindlichen Objekte  
Bislang hat die Ortsgemeinde keine Elementarversicherung für die gemeindlichen Objekte. 
Durch die Verbandsgemeinde Simmern-Rheinböllen wurde ein Angebot von der Provinzial 
Versicherung für das Jahr 2022 eingeholt. Der Beitrag für das Jahr 2022 beträgt 4.184,11 €. 
Ab 2023 soll eine Sammel-Ausschreibung für alle Ortsgemeinden und Städte der 
Verbandsgemeinde erfolgen. Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Argenthal beschließt die 
Elementarschadensversicherung 2022 bei der Provinzialversicherung zu den beschriebenen 
Konditionen abzuschließen.  
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 15 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

6 Ja-Stimmen, 4 Nein-Stimmen,  5 Enthaltungen 
 
 
TOP 6 
Bauanträge 
Ein Vorhabenträger hat eine Bauvoranfrage bei der Verbandsgemeindeverwaltung 
Simmern-Rheinböllen eingereicht. Er beabsichtigt die Errichtung eines Wohngebäudes in  
der Thiergartenstraße 48. Das Vorhaben passt sich der Umgebungsbebauung an. Der 
Gemeinderat hat gegen dieses Vorhaben keine Einwände und erteilt somit das 
Einvernehmen gem. § 36 BauGB.  
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 15 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

  Ja-Stimmen,       Nein-Stimmen,   Enthaltungen 
 
Ein Vorhabenträger hat einen Bauantrag bei der Verbandsgemeindeverwaltung Simmern-
Rheinböllen eingereicht. Er beabsichtigt die Errichtung eines Carports mit Räumlichkeiten für 
Gartengeräte in der Bingener Straße 14. Das Vorhaben passt sich der Umgebungsbebauung 
an. Der Gemeinderat hat gegen dieses Vorhaben keine Einwände und erteilt somit das 
Einvernehmen gem. § 36 BauGB.  
 



Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 15 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

  Ja-Stimmen,       Nein-Stimmen,   Enthaltungen 
 
Ein Vorhabenträger hat einen Bauantrag bei der Verbandsgemeindeverwaltung Simmern-
Rheinböllen eingereicht. Er beabsichtigt die Errichtung eines Mehrfamilienhauses mit 
insgesamt 8 Wohneinheiten in der Ahornstraße. Das Vorhaben passt sich der 
Umgebungsbebauung an. Der Gemeinderat hat gegen dieses Vorhaben keine Einwände und 
erteilt somit das Einvernehmen gem. § 36 BauGB.  
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 15 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

 14 Ja-Stimmen,       Nein-Stimmen,  1 Enthaltungen 
 
TOP 7  
Vorberatung Haushalt 2022 

- Straßenbeleuchtung Bitzweg (Planungsauftrag) 
- Waldseestraße (Planungsauftrag) 
- Geschwindigkeitsmessgerät  
- Homepage 
- Hochwasserschutz (Gitterboxen und Sandsäcke) 
- Outdoor Tischtennisplatte 
- Platzgestaltung ehem. Bäckerei Rupp 
- Strauchschnittplatz 

 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 15 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

  Ja-Stimmen,       Nein-Stimmen,   Enthaltungen 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
TOP 8 
Verschiedenes/Mitteilungen/Anfragen 
 

a. Sitzungstermine 2022 

 
b. Der Kita-Zweckverband hat mehrheitlich beschlossen, dass die ungedeckten Kosten 

rein nach der Kinderzahl verteilt werden.  
 

c. Der Jugendraum ist aufgrund der Corona-Pandemie wieder geschlossen. 
Ortsbürgermeister Merg wird Daniel Knebel und Petra Kaltner als weitere 
Ansprechpartner (Beauftragte Jugendrat) in Sachen Jugendraum beteiligen.  

 
d. Projektstände:  

a. Neubaugebiet Am Hosterborn II 1. BA: Die Rinnen und Bordsteine sind 
gesetzt. Die Schwarzdecke soll schnellst möglich fertig gestellt.  
 

b. Straßensanierung Im Wiesengrund; die Bauarbeiten sind bis zu den Dillwiesen 
gut vorangekommen.  
 

e. Es wurde ein Werbeschild der Fa. Fenster Bertram auf einem Grundstück der 
Ortsgemeinde aufgestellt. Dieses ist bereits entfernt worden.  
 

f. Der Saisonbetrieb auf dem Campingplatz findet bis zum 31.10. eines Jahres statt. 
Derzeit ist der Platz geschlossen. Es wurden verschiedene Camper gesehen. 
Ortsbürgermeister Merg wird sich um das Anliegen kümmern.  

 
g. Es fahren vermehrt PKW’s über den gesperrten Wiesenweg Birkenstraße/ 

Tannenstraße.  Im Zufahrtsbereich Birkenstr. soll eine Barriere platziert werden, um 
einer Befahrung entgegen zu wirken. 
 



h. Heinz-Otto Kretzschmar stellt die Projekte 2021 der Rentnerband vor. Der aktuelle 
Altersdurchschnitt beträgt 76,5 Jahre.  
Die Rentnerband würde sich sehr über jüngere Mitstreiter freuen.  

 
i. Die Bänke die über Sommer im Außenbereich stehen, werden im Winter ins Trockene 

geholt und soweit erforderlich saniert. Im Frühjahr werden die Bänke wieder an die 
ursprünglichen Standorte zurück gebracht.  

 
Vorsitzende/r:     Schriftführer/in: 
 
 
 
(Name)     (Name) 
Ortsbürgermeister/in     


